

王毅：保港長治久安 立法必然選擇

香港文匯報訊 綜合新華社報道，5月26日，國務委員兼外交部長王毅分別同法國總統外事顧問博納、吉爾吉斯斯坦外長艾達爾別科夫通電話。王毅表示，中國全國人大根據憲法和香港基本法，從國家層面建立健全香港特區維護國家安全的法律制度和執行機制，是保障香港長治久安的必然選擇，合理合法，完全正當。一些國家出於偏見對中方進行無端指責，我們堅決反對這種干涉中國內政的行為。

保障各國投資者在港利益

王毅同博納通話時表示，中國全國人大根據憲

法和香港基本法，從國家層面建立健全香港特區維護國家安全的法律制度和執行機制，是保障香港長治久安的必然選擇，合理合法，完全正當。任何國家和地區都不可能在安全上不設防，中方此舉旨在填補香港在國家安全立法領域的漏洞，不僅不會影響香港的高度自治，反而有利於推動「一國兩制」行穩致遠，有利於香港法治更加完備，有利於各國投資者的利益得到更好保障。香港事務是中國內政，中方讚賞法方在涉港問題上採取的謹慎態度，希望法方能夠堅持客觀公正立場。

博納祝賀中方在抗擊疫情取得重要進展後舉行全國兩會，表示當前國際社會因疫情影響充滿緊

張和誤解，法方願同中方加強戰略溝通，增進相互信任，開展多邊協作。法方尊重中國的國家主權，了解涉港問題的敏感性，無意介入香港事務，希望有關問題能夠在「一國兩制」框架下得到妥善解決。

針對極少數危害國安行為

王毅同艾達爾別科夫通話時表示，中國全國人民代表大會根據憲法和香港基本法規定，從國家層面建立健全香港特區維護國家安全的法律制度和執行機制，針對的是極少數嚴重危害國家安全的行為，不影響香港高度自治，不影響香港居民的合法權利

和自由，不影響外國投資者在香港的正當權益，只會使香港擁有更加完備法律體系，更加穩定社會秩序，有利於維護「一國兩制」，有利於香港長期繁榮穩定。一些國家出於偏見對中方進行無端指責，我們堅決反對這種干涉中國內政的行為，相信吉方能夠理解並支持中方立場。

艾達爾別科夫表示，吉爾吉斯斯坦視中國為好鄰居、好朋友、好夥伴，始終致力於發展對華睦鄰友好。吉方始終認為台灣問題和香港事務都是中國內政，將繼續堅定奉行一個中國政策，支持「一國兩制」方針，支持中國政府為維護國家主權和安全穩定採取的措施。

趙立堅讚俄外長支持立法表態 決不容外力干預港事

美若「強力行動」 中方堅決回擊



美國總統特朗普日前聲稱，美國將針對中國全國人大有關港區國安法的決定，在本週內採取「強而有力」的行動。當天，俄羅斯外長拉夫羅夫表態認為香港國安立法完全是中國的內政。對此，中國外交部發言人趙立堅昨日在例行記者會上應詢時說，中方完全同意並高度讚賞拉夫羅夫外長的積極表態。趙立堅強調，中國政府維護國家主權、安全、發展利益的決心堅定不移，貫徹「一國兩制」方針的決心堅定不移，反對任何外部勢力干涉香港事務的決心堅定不移。如果有人要執意損害中方利益，中方必將採取一切必要措施予以堅決回擊。

■香港文匯報綜合報道



▲外交部發言人趙立堅



▲俄外長拉夫羅夫



■本港市民踴躍簽名，支持港區國安法立法。

資料圖片

據外電報道，特朗普26日在回應記者提問時稱，將在本週內就港區國安法的問題採取「強而有力」的行動。白宮發言人麥肯內尼其後再轉述總統特朗普的表述稱，「若中國的『鎮壓意圖』持續發展，香港將難維持金融中心地位」，並稱近日會提出「很有意思」的回應。

俄外長批美放肆任性

對於特朗普的言論，俄羅斯外長拉夫羅夫當天表示，「香港國安立法完全是中國內政，美國大肆炒作這一問題，試圖向中方施加前所未有的壓力，我們對此並不感到驚訝。」

拉夫羅夫又批評，美方揚言針對中國全國人大審議香港國安立法對中方實施制裁，充分暴露了美方自我優越感和放肆任性，不利於美方在其他問題上同中方開展有效對話。

昨日在中國外交部例行記者會上，有記者問中方對此有何評論？發言人趙立堅回應說：「中方完全同意並高度讚賞拉夫羅夫外長的積極表態，這充分體現了中俄關係的

高水平。」他表示，在兩國元首的戰略引領下，中俄新時代全面戰略協作夥伴關係保持健康穩定發展，特別是在涉及兩國核心利益問題上，雙方始終堅定地相互支持。

強調國安立法屬內政

「關於美方揚言針對中國全國人大審議香港國安立法對中方實施制裁，中方的立場已經十分清楚。」趙立堅重申，香港是中國的一個特別行政區，是直轄於中國中央人民政府的一個地方行政區域。香港特區維護國家安全立法的問題純屬中國內政，任何外國無權干預。中國政府維護國家主權、安全、發展利益的決心堅定不移，貫徹「一國兩制」方針的決心堅定不移，反對任何外部勢力干涉香港事務的決心堅定不移。

趙立堅表示，如果有人要執意損害中方利益，中方必將採取一切必要措施予以堅決回擊。對於外部勢力干預香港事務的錯誤行徑，我們將採取必要措施予以反制。

特區政府：美倘改政策定損自身利益

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）美國全國商會及香港美國商會日前稱擔憂港區國安法會「削弱」香港「一國兩制」框架下的高度自治，促中國中央政府為局勢降溫。香港特區政府發言人昨日發聲明回應，指港區國安法只針對分裂國家、顛覆政權、組織實施恐怖活動的行為，及外國和境外勢

力干預香港特區事務的活動，絕大部分守法的香港人，包括海外投資者毋須為此擔心，並表示美國2009年至2018年期間在香港賺取的貿易順差累計總額達2,970億美元，美國若單方面改變對港政策，將會損害雙方關係及美國自身利益，希望商會促請華府消滅對人大審議決定的攻擊。

特區政府發言人回應要點如下：

- ◆誠如美國全國商會指出，「一國兩制」賦予香港的特殊地位，一直行之有效，而眾多在香港成立的海外企業亦因此受惠。「一國兩制」是香港特區最大的優勢，將來亦會如是。
- ◆現階段揣測相關法律的內容，或散播謠言、引發恐慌，根本毫無助益。有關法律旨在維護國家安全，而對世界上任何國家來說，國家安全立法都屬於國家立法權力。
- ◆決定列明，相關法規只針對分裂國家、顛覆政權、組織實施恐怖活動的行為，及外國和境外勢力干預香港特區事務的活動。絕大部分守法的香港人，包括海外投資者，毋須為此擔心。香港市民和國際投資者享有的各種自由和權利絲毫無損。

- ◆香港在維護國家安全方面，存在嚴重的法律漏洞。去年的動亂、暴力事件和香港本土恐怖主義抬頭，均嚴重威脅國家安全，凸顯堵塞有關法律漏洞的需要。部分激進分子甚至鼓吹「港獨」和革命，不單影響社會穩定，更破壞「一國兩制」。
- ◆國家安全立法將會確保香港不會成為顛覆國家的基地和不穩的根源，反而會是一個安全、穩定和友好的城市，歡迎來自世界各地的訪客。
- ◆有關的國家安全法不會損害「一國兩制」原則或蠶食香港作為一個國際都會賴以成功的制度，包括法治、司法獨立、廉潔的公務員隊伍、表達意見的自由、新聞自由、資訊自由流通、資金自由進出、貿易自由開放和行動自由。
- ◆發言人歡迎美國全國商會促請美國當局繼續優先考慮維持美國與香港之間的積極和建設性關係，希望商會促請華府消滅對人大審議決定的攻擊。

- ◆香港和美國長久以來友好互利合作，在貿易、商業、投資，以及全球關注的重要範疇，包括打擊有組織跨國犯罪、清洗黑錢、販毒、資助恐怖分子、走私等。
- ◆現時有超過8.5萬名美國公民在港定居和工作。在教育、藝術文化等不同領域，均有深厚而廣闊的人際連繫。繼續發展和深化這些連繫，對美國和香港雙方均有利。
- ◆過去10年，美國在香港賺取的貿易順差是其全球貿易夥伴中最高的。在2009年至2018年期間，相關貨物貿易順差的累計總額達2,970億美元。美國向香港出口貨物和服務，以及香港在美國的直接投資，在美國創造逾21萬個工作職位。
- ◆美國若單方面改變對港政策，將會損害雙方關係及美國自身利益。
- ◆香港作為世界貿易組織的創始成員，一直積極參與亞太經合組織的活動，將繼續奉行以規則為本的多邊貿易制度，對資金來源不設限制，為企業提供一個公平的競爭環境。

星洲律師：港區國安法必要迫切

香港文匯報訊 據新華社報道，新加坡知名律師、鍾庭輝律師事務所律師鍾庭輝日前在接受該社專訪時表示，中國全國人大從國家層面建立健全香港特區維護國家安全的法律制度和執行機制，不僅必要而且迫切。他強調，根據憲法和香港特別行政區基本法，中國全國人大有權建立健全涉港國安法律，這並未脫離基本法的框架。



■鍾庭輝

鍾庭輝說，過去半年，國外勢力操縱一些反中亂港分子進行破壞或分裂活動，香港普通市民的生命安全和財產受到侵犯。這不僅對香港的國際形象產生了負面影響，而且香港人民的正常生活也無法得到保障。

盡快立法保長治久安

他指出，香港形勢的發展表明，香港目前的法律無法對抗外來勢力對香港法治的干擾和踐踏，無法保障香港的安全、穩定和繁榮。在這種情況下，必須進行更快捷、更有力的立法，以保障香港的長治久安、繁榮發展和人民的權利和自由。

他表示，「一國兩制」中「一國」是基礎，是最基本的準則，沒有「一國」，何談「兩制」。他引述中國外長王毅日前指全國人大這一決定，針對的是極少數嚴重危害國家安全的行為，不影響香港的高度自治，不影響香港居民的權利和自由，不影響外國投資者在香港的正當權益。

鍾庭輝說，香港是國際貿易和金融中心，盡快進行國安立法，維護香港的穩定和法治，才能為商界人士的投資和經貿活動保駕護航，鞏固香港的國際貿易和金融中心地位。

歐洲各界：西方不應指手畫腳

香港文匯報訊 據「歐洲時報網」報道，中國十三屆全國人大三次會議審議港區國安法，備受歐洲各界人士和媒體的關注。眾多歐洲政界人士、專家學者和媒體認為，這是中國維護國家主權、統一和領土完整的正當舉動，是貫徹「一國兩制」的重要措施，也是對外部干預香港事務的有力反擊。港區國安法立法是中國內政，其他國家不應指手畫腳。

英國政治分析家湯姆·福迪

某些西方勢力認為他們可以解釋「一國兩制」是什麼，而中國卻沒有發言權，他們覺得自己高高在上，對香港比中國更有發言權和決定權，這種論調讓人聯想起以前的殖民地時代，彷彿回到在二十世紀初，向中國強加不平等條約的時代，他們不願接受中國對香港恢復行使主權這一事實。

英國議會跨黨派「一帶一路」工作小組顧問阿富塔布·希迪齊

有哪個國家，比如英國、美國或其他任何國家會允許外國勢力進入並挑唆當地人呢？試圖制訂不同的計劃，試圖破壞經濟穩定，沒有一個國家會允許。如果這些國家不允許自己的後院起火，那為什麼又會希望某種法律漏洞在香港繼續存在？我認為西方世界必須理解和尊重，在別國已經實施的並且運行的制度。

德國黑森州國際事務司前司長博喜文

國家安全是一個國家和政府的主要和基本目標。維護國家秩序、防止犯罪行為危害到民眾生活，需要國家安全立法和有效執法。

法國作家、中國問題專家索尼婭·布雷斯萊

中國這一舉措是保障「一國兩制」實踐的根本之策。中國盡早完成相關立法，向世界表達了維護香港長期繁榮穩定的決心。

俄羅斯杜馬議員、統一俄羅斯黨團第一副主席施哈戈夫

推進香港維護國家安全立法工作，表明了中國政府反對任何外部勢力干涉香港事務的決心堅定不移。

俄羅斯漢學家塔夫羅夫斯基

中國政府從國家層面建立健全香港維護國家安全的法律制度和執行機制，有助於依法有效防範、制止和懲治危害國家安全的極少數違法犯罪行為。